

# EL BIEN PUBLICO.

Redaccion y Administracion, Calle del Bastion núm. 39.

Precio de suscripcion, 6 reales vn. al mes en toda la Isla.

## Seccion de noticias.

### LA CAMPAÑA EN CATALUÑA.

Hoy son muy interesantes las correspondencias de Barcelona que publica «El Imparcial,» pues se estienden en esplicar el estado de aquel país, en donde parece próxima la pacificacion.

Dicen así:

«Barcelona 21 setiembre de 1875.

Es imposible hablar de otra cosa que de la próxima pacificacion de este distrito. No me hago ilusiones en este punto, objeto hoy de todas las conversaciones. Cada dia que pasa se reciben nuevos datos y noticias y se observan nuevos síntomas, que tienden todos á un mismo fin. Demuéstranlo las continuas presentaciones, el lenguaje de los indultados, la conducta de los cabecillas, la transformacion que se opera en los pueblos y otras circunstancias, que no dejan ya ninguna clase de duda. «Ustedes, desde Barcelona, no lo ven como nosotros,» me decia hoy uno de los mas influyentes propietarios de la montaña, que acaba de llegar del centro de Cataluña. «Crea V., que lo que es ahora están dando las últimas boqueadas.» No hace muchos dias varios propietarios de la provincia de Gerona solicitaron de Saballs una reunion, que tuvo lugar mas arriba de Ripoll. Su objeto era manifestar á Saballs que en el estado actual de la guerra veian que la causa estaba perdida, que no habia ya medio de que prosperase, y que desde el momento debia procurar la manera de acabarlo cuanto antes, ya que ellos estaban resueltos á retirarle todo su apoyo y á que cesase de una vez la lucha. Saballs, que comprende que sin auxilio de los payeses ó campesinos no es posible continuar la guerra, que esta ha de concluirse irremisiblemente el dia que aquellos quieran, trató de convencerles de que las cosas pronto cambiarían de aspecto. Hablóles de la division que habia estallado entre el gabinete; pintóles con los mas negros colores la situacion del gobierno á consecuencia de la circular del nuncio; indicóles la probabilidad del relevo del general en jefe, y les dijo una porcion de tonterías, á las cuales los propietarios hicieron oídos de mercader, insistiendo en su propósito de retirarle todo su apoyo. Entónces Saballs propuso que se le concediera un plazo, y creo que se accedió como último recurso, plazo que no tardará mucho en espirar.

Mientras estos payeses se reunian con Saballs, otros hacian veinte y treinta leguas de camino para hablar á Martínez Campos, ofrecerle su apoyo y cuanto necesite para acabar de una vez. Espusieron al general la situacion de las partidas, su descrédito, su descomposicion y se brindaron á organizar en sus respectivas comarcas un somaten cuando el general lo crea conveniente. Idea es esta que acaricia Martínez Campos, pero cree que no ha llegado todavía el momento oportuno de plantearla. Reconoce que mientras haya algun núcleo respetable no le conviene el somaten, porque seria esponer á los pueblos á terribles venganzas; pero cree que á continuar como ahora la descomposicion, muy en breve no quedará un solo grupo que pueda hacerse temible. Entónces es cuando la idea del somaten dará excelentes resultados con el apoyo de las columnas que en fracciones recorrerán el país.

Para ello se hacen los trabajos necesarios de or-

ganizacion, hallandose el general decidido á que este somaten sea general, que revuelva uno por uno los matorrales, examine y registre barrancos, cuevas, casas y escondrijos, y que si es preciso sostenerlo un mes sea en buen hora, pero que despues no le quede un solo carlista en el campo. «Si el país quiere acabar la guerra, decia hoy á unos payeses, yo le secundaré de tal manera, que lograremos nuestro objeto; pero si quiere continuarla será inexorable. Zapatero tapió las casas de campo; pues bien, yo las destejaré, y de blando y dócil como me conocen, me convertiré en duro y enérgico.»

Estas palabras han hecho tan excelente impresion en todos, que están dispuestos á emplear toda su influencia y valimiento en secundar los propósitos del general. No menos dispuesta á ello se halla la Diputacion provincial, que ha acordado, cuando sea oportuno, dirigirse cada diputado á su distrito respectivo y trabajar para que el somaten sea una verdad, infundir aliento á los débiles y convencer á los reacios. Creo que las demás diputaciones catalanas imitarán tan patriótico ejemplo.

Como precursora de esta medida, se están ya dando órdenes á los gefes y cabos de somaten, y se está organizando una columna que en breve saldrá á operaciones al mando del brigadier Moia y Martínez, persona muy conocedora del país, en el cual tiene excelentes relaciones. Su cargo de comandante general de somatenes, le pone en especiales condiciones para el proyecto que abraza el general. La columna se compondrá de dos mil hombres (y entro en detalles, porque en nada pueden perjudicar las operaciones, dado el estado de la guerra en este país), ó sea mil entre guardias civiles y rondas, una seccion de caballería y un batallon de mil plazas que se formará con los carlistas presentados á indulto, los cuales de buen grado se prestan á ello, en términos que pasan de 700 los alistados. La mision de esta columna es recorrer desde luego todas las comarcas que acostumbran frecuentar las partidas. Además de procurar inducir á los pueblos á que acudan al somaten, deberá averiguar por medio de los mismos presentados, cada cual en la zona que mas conozca, donde tiene el enemigo sus confidentes, los depósitos de armas y municiones, etc., etc., cosa muy fácil de inquirir, pues habiendo hecho los indultados la guerra en el país, saben donde se municionaban, armaban y equipaban.

La importante villa de Tosas ha sido sorprendida por cuarenta hombres, que despues de ocupar las bocas calles, se dirigieron á casa del alcalde, la cual saquearon, llevándose el dinero y alhajas que encontraron, y no satisfechos aun, recorrieron las principales moradas, descerrajaron las cómodas y se llevaron cuantos objetos de valor les vinieron á mano. De casa del cura párroco robaron unos veinte mil reales, un cáliz y otros efectos. A la esposa del alcalde segundo le arrancaron los pendientes que llevaba, y á un labrador que llegaba del mercado de Gerona de hacer alguna venta le dejaron sin un céntimo.

Cuando estaban entregados á este escandaloso pillaje, sonaron dos tiros disparados por los mismos carlistas contra un vecino que huia, produciéndose una verdadera alarma. Imagináronse que llegaba una columna y abandonaron á escape la poblacion. Decian al vecindario que no temiese, que no tenian otro objeto que hacerse con dinero, porque veian

que sus gefes lo tenían ya y que pronto deberían emigrar.»

Barcelona 23 de setiembre.

Sr. Director de «El Imparcial:»

Léjos de confirmarse por ahora la noticia de la entrada de Savalls en Francia, se reciben cada dia avisos que no dejan ninguna clase de duda sobre su permanencia en Cataluña. Desde Ripoll el dia 21 se dirigió á Alpens con su escolia, que la forman 200 hombres entre mozos de la escuadra y guías. En Alpens (Gerona) se celebraba aquel dia la fiesta mayor, y Savalls, que como ustedes saben, cuenta entre sus timbres el marquesado de aquel pueblo, tomó parte en los bailes públicos que se daban en la plaza. No sé si prolongará mucho su permanencia en Cataluña, pues desde hace tres dias cunde entre los suyos el rumor de que ha sido llamado por don Carlos. Podria suceder que efectivamente existiese tal llamamiento, pero tambien podria ser que no fuese mas que un ardid para escurrir el bulto. Sus fuerzas andan distribuidas en grupos de 3 á 400 hombres al mando de Huguet uno, al de Socas otro, Xich de Sallent lleva otro grupo, y Lluiset un batallon.

Hablé ayer á ustedes de la reñida accion que sostuvo el coronel Camprubí con los facciosos en la Sellera, y por ignorarlo no pude consignar un detalle que he sabido hoy por conducto fidedigno.

No sé si será una indiscrecion darle publicidad; pero creo yo que no se pierde nada, ántes al contrario, que gana mucho el honor militar y el buen nombre del ejército, no ocultando aquellos hechos que revelan cuan arraigados se hallan el pundonor y los sentimientos viriles en los gefes de columna. En lo mas recio del combate ordenó el coronel Camprubí á un capitán que con su compañía hiciese un determinado movimiento; avanzó la compañía bajo el fuego enemigo, y aquel capitán, en vez de dar á sus valientes soldados el ejemplo hubo de faltar á lo mas sagrado; á lo que debe estimar en mas todo militar. Camprubí no pudo contenerse; trató de alentarle, pero en vano; y apuntándole el revolver, le dejó cadáver.

Madrid 25 de setiembre.

El «Diario Español» publica la siguiente carta fechada en Gavarnie el dia 19:

«Son las tres y media y un movimiento extraordinario agita los vecinos de este tranquilo pueblo, y dicho evidente de que algo acontece.

La pequeña fuerza de carabineros de este puesto sale á la carrera en direccion de España, y pronto empieza á circular la voz de que una fuerte partida de carlistas ha pasado la frontera y va á llegar muy en breve.

Con efecto, al cabo de media hora se empieza á divisar un cordon de gente que trae la direccion de la frontera.

Son detenidos por los carabineros, y despues de una corta conferencia con el jefe de la fuerza, continúan su marcha.

El escaso vecindario de Gavarnie se agolpa en este momento á recibirlos.

Un coronel de mediana estatura, de barba entre cana y como de unos 50 años de edad, marcha á la cabeza de las fuerzas montado en un caballo castaño de buena alzada, con la frente inclinada y como

agobiado por un pesar profundo.

Desfilan ante nuestra vista como hasta unos 1500 hombres, todos mal armados y peor vestidos. Parece una procesion fúnebre, pues todos marchan meditados, viéndose señaladas en sus semblantes las huellas de las fatigas y el sufrimiento, mientras las lágrimas asoman á los ojos de los ménos animosos que sienten en este triste instante el indefinible pesar de la expatriacion.

Hacen alto frente á la administracion, forman en batalla y empiezan á recogerse las armas, oyéndose en estos momentos maldecir juntos los nombres de don Carlos y Dorregaray, y el del general Delatre que les ha obligado á internarse en esta nacion.

Entre los oficiales se ven algunos jóvenes de porte distinguido, pues conversan en francés con los vecinos.

Sin concluir de desarmarlos, despues de un corto descanso, continúan la marcha á Lyon escoltados por los carabineros, siguiendo á la comitiva el pueblo á alguna distancia con no extraña curiosidad.

Los comentarios á la salida de estos hombres tan mal vestidos y en tan mal estado de armamento son poco favorables á la causa de don Carlos, mientras se oye nombrar con admiracion el nombre del activo general Delatre que en dos meses ha hecho pasar la frontera á tres numerosa partidas carlistas, componiendo un total de mas de tres mil hombres.

(«Imparcial.»)

El pánico introducido en las filas carlistas atribuye á traiciones lo que es efecto de la rápida descomposicion de los elementos que se congregaron para dar fuerza á dicha causa. Pudo esta hallar adeptos, cuando el horizonte de la patria estaba ennegrecido por las sombras de la anarquía; hoy se ve claro, la opinion pública está pronunciada, satisfechas las exigencias de los amigos del orden, y nadie pregunta ya si triunfará el carlismo, sino cuánto tiempo podrá este defenderse detrás de sus montañas contra el impulso de la nacion entera.

A muy pocas provincias está ya reducido el incendio, y entre esas pocas las de Cataluña nos presentan el carlismo espirante, y las del Norte nos envían á cada paso indicios de la alarma que se aumenta y del afan de paz que cunde. No es, pues, aventurado esperar, que pacificada Cataluña y trasladado al Norte el ejército que allí opera, con mas los 80,000 hombres de la próxima quinta, el empuje será de tal naturaleza, que todos los temores del carlismo sean confirmados, y coincida la apertura de la representacion nacional con la fausta nueva de que la paz está restablecida.

Recibimos de nuestro corresponsal en San Sebastian una interesante carta, de la que á continuacion copiamos los párrafos siguientes:

«San Sebastian 21 de setiembre.

Anteayer, dos compañías de migueletes, al mando del comandante señor Dujols, el héroe de San Marcos, y dos de cazadores Estella, protegidos por dos Krupp, hicieron una salida por la parte de las fábricas de los señores Suarrituri y Gastañaga, hácia el pié del monte de Arrasain, que está en la sierra de aquí á Orio, pero por el lado de Usurbil y á legua y cuarto de San Sebastian.

A poco se encontraron un batallon carlista trabajando en construir una batería, y los acometieron, haciéndolos retirarse con dos muertos vistos, varios heridos y tres prisioneros. Las bajas de los liberales fueron insignificantes en comparacion de lo desigual del combate. La sorpresa principal fue junto al caserío llamado Artola.

Esta vez tambien los bizarros migueletes y Estella han probado que tienen bien adquirida la fama

de valientes, como lo probaron en Oñate, Somorrostro, Oyarzun, San Marcos, Irún, Urnieta y en todas las innumerables acciones en que han tomado parte.

El camino de San Sebastian á Hernani se halla completamente seguro.

La brillante reserva de Huesca la cubre desde el palacio denominado Ayete, propiedad del señor duque de Bailen, donde se encuentran alojadas dos compañías y la plana mayor, hasta Oriamendi.

En este punto están de guarnicion dos compañías del provincial de Córdoba número 9, y unos 20 artilleros.

Desde Oriamendi hasta Hernani, con Montevideo y Aramburu, los cazadores de las Navas.

En Hernani, además de la guarnicion permanente, se encuentran en la actualidad los cazadores de Puerto-Rico y un batallon del Rey, que tambien forman parte de la brigada del inteligente señor Victoria.

Terminadas las fortificaciones de Garinchusqueta, Oyarzun, Urcabe, Las Ventas y Ezleta, el camino real de Irun á San Sebastian quedará disponible para coches, si bien será peligroso marchar sin escolta á causa del gran número de malezas y bosques que rodean dicho camino. Sin embargo, San Sebastian ganará mucho con esto, pues para ir á Irun, Fuenterrabía y la frontera francesa, se tenia que marchar ántes por mar, lo cual es muy incómodo para las personas no acostumbradas.

Se asegura que esta mañana el general Trillo ha marchado ántes de rayar el alba con los bizarros migueletes á Oriamendi, donde con los demás batallones que se le han unido, ha atacado y cogido las posiciones de Piticar, Ullomendi y Orca Lusarte.

Desde estas alturas era de dónde los carlistas molestaban, desde la pérdida de Montevideo, á los convoyes y carruajes que marchaban para Hernani.

Al visitar á la heroica villa, el general Trillo ha dirigido la palabra á su gloriosa guarnicion y voluntarios dándoles las gracias por los relevantes servicios que vienen prestando, admiracion de España y de la Europa entera.

Despues ha reunido á los jefes y oficiales de la Milicia dirigiéndoles frases muy alagüeñas y dignas solamente de quienes emanaban y á quienes se dirigen.

El general Trillo ha quedado sumamente contento de la heroica milicia de Hernani y su invicta guarnicion.

Dicho general va dando pruebas de muy buen militar, evita siempre la efusion de sangre, á ser posible, como lo prueban, sus últimos hechos; es valiente como él solo, compasivo y de un carácter franco, generoso, y honrado, ama al soldado, á quien atiende todo lo posible. Las tropas le estiman mucho, así como los voluntarios, migueletes y contraguerrilleros. Las prendas que le adornan le han hecho en el poco tiempo que lleva aquí muy simpático y popular.»

En carta que escriben á «El Mercantil Valenciano» le dicen que la huelga de zapateros de Vall de Uxó, ha sido promovida por un tal Cherta, furibundo carlista que militó como sargento en la faccion de Mir.

No nos sorprende esta noticia. Entre los partidos extremos hay muchos puntos de contacto, y así como debajo de todo internacionalista es fácil descubrir un carlista, así tambien todo carlista se da la mano con los socios de clubs mas anárquicos.

En Sérvia parece haber triunfado al fin el partido de la paz. Un despacho anuncia que la Skuptchina ó Cámara sérvia, aprobó por 71 votos contra 44 un proyecto de mensaje que no hace mas que para-

frasear el discurso del príncipe, qué, como puede recordarse, nada tiene de belicoso. Esa votacion es definitiva, porque la Constitucion de 1869 trasformó el senado en un Consejo de Estado encargado de preparar las leyes, y quedó la Skuptchina como la única Asamblea política de Sérvia. Esta Cámara es nombrada en la cuarta parte de sus individuos por el gobierno, y el resto de ellos los elige el pueblo. Las deliberaciones del proyecto de mensaje se tuvieron á puerta cerrada, de modo que no vendrá á influir desfavorablemente en el efecto de la votacion del mensaje la publicacion de los discursos de la minoría en sentido guerrero.

Se ha dicho y repetido, con visos de verosimilitud, que el príncipe Nikita, mucho menos belicoso que su pueblo, habia contestado á los enviados de los insurrectos que el Montenegro seguiria el ejemplo de la Sérvia. De consiguiente, no habrá declaracion de guerra, ni por el Montenegro ni por la Sérvia, y la Turquía para emplear contra los insurrectos los cuerpos de observacion que tiene ya reunidos, en la prevision de un ataque por parte de esos dos Estados. Segun «El Levant Herald,» el plan de Mahamud-bajá, que desde su entrada en el poder ha dado pruebas de gran actividad, era concentrar 100,000 hombres en las provincias del Noroeste, y con menos tendrá bastante para sofocar la insurreccion en la Bosnia y la Herzegovina, atendida la actitud de los gobiernos de Sérvia y de Montenegro, y no pudiendo contar los sublevados mas que con la cooperacion individual de los habitantes de esos principados.

## Correo del ayer.

CORRESPONDENCIAS PARTICULARES  
del «Diario de Barcelona.»

Madrid 27 de setiembre.

La política sigue durmiendo el sueño de los justos; de guerra no tenemos mas que lo que de ese distrito nos comunica el telégrafo, y de hechos de otro género dignos de mencion nada absolutamente. Solo puedo hablar algo de Hacienda y esto favorable por fortuna.

El señor Salaverría ha hecho un esfuerzo vigoroso para allegar recursos con que armar, equipar y sostener el contingente de la nueva quinta y atender al mismo tiempo á las necesidades de la guerra, habiendo alcanzado un éxito completo. Comisionado el «Crédito moviliario español» para negociar valores en París por la cantidad de 50 millones de pesetas (52 de francos), el sindicato de banqueros de aquella capital se ha suscrito por 40 millones de francos, siendo casi seguro que el resto lo tome una importante casa. Además, la poderosa asociacion titulada el «Crédit Lyonnais» que va á fundar una sucursal en España con dependencias en varias capitales importantes y que se ocupará principalmente de negocios de banca y giro, ha ofrecido al gobierno una anticipacion considerable; de modo que por ahora hay la seguridad de cubrir todas las atenciones del numeroso ejército que ha de darnos la paz en un breve período.

Algo creo que se ha de intentar tambien por el ministerio de Ultramar para hacerse con los recursos suficientes para llevar adelante la guerra. El enemigo mas temible que allí tenemos es la penuria del Tesoro y la crisis financiera á que ha dado lugar el desequilibrio entre el papel circulante y la moneda: esas dificultades han de aumentarse necesariamente con el envío de los 18,000 hombres que han empezado ya á salir, y para obviarlas se está estudiando en el ministerio de Ultramar la manera mas ventajosa de levantar un empréstito que no habria

de bajar de 30 ó 40 millones de duros. Como quiera que esta cuestion es ya bastante antigua y haya diferentes proyectos, no puede decirse cuál será la idea que prevalecerá al fin, pero es probable que sea la de crear un papel con interés que se colocaría en Inglaterra y Francia y cuyo interés habria de pagarse por las cajas de la isla. Esto produciría una importacion de numerario que resolvería la crisis metálica, al mismo tiempo que facilitaba los recursos necesarios para la pacificacion de aquella Antilla.

A última hora se ha dicho que habia llegado esta mañana á Madrid el señor Benavides, el cual se supone desembarcó anteayer en Cartagena procedente de Civitavecchia. No he tenido tiempo para averiguarlo, pero debo hacer constar que el gobierno no tenia noticia de este viaje.

Sin otra cosa se repite suyo afectísimo.—X.

Madrid 27 de setiembre.

Sr. Director de la «Crónica de Cataluña.»

Hay realmente dias en que los corresponsales no tienen de que escribir, y hoy es uno de ellos, pero como que hay que cumplir con esta obligacion aunque no sea mas que para dar fé de vida, cumplo con ello diciéndole que las cosas siguen en el mismo ser y estado que le indicaba ayer.

Prosigue notándose en el gobierno el deseo, aun cuando por el pronto no pase de deseo, de tomar una actitud clara y definida. Hay quien asegura, sin que yo me atreviera á salir garante de la noticia, que de las dos esposas que le maniataban, se ha desprendido ya de una, y que desde el momento que tiene suelta una mano va á imprimir mas agitacion en sus movimientos.

Los que hablan en este sentido continúan diciendo que el gabinete hace las elecciones, que estas tendrán lugar, todo lo mas tarde, á primeros de año, y que no se hará esperar mucho el instante en que el ministerio dé muestras de su vitalidad y de su fortaleza.

Todo esto es necesario, ya que hasta ahora están sin resolver las cuestiones mas capitales que tiene sobre sí el gabinete.

La oposicion moderada arreceja cada vez mas. Este partido comienza á temer que puedan caracterizarse y determinarse mas las corrientes que hoy reinan, empieza á temer que puedan realizarse por el gobierno ciertas alianzas que habrian de ser poco benévolas para el moderantismo histórico, y esto le ha obligado de dos dias á esta parte á acentuar su actitud, segun se vé por el lenguaje de sus periódicos y por las entrecortadas palabras que sueltan sus hombres mas importantes en los centros á que concurren.

Algo se está elaborando en el fondo de todo esto, como le decia á Vd. ayer.

Al propio tiempo que cobra vida la política, la va tomando tambien la literatura. Este año parece que va á ser fecundo en acontecimientos literarios, á juzgar por el movimiento que comienza á notarse. Se debe esto á que varios importantes hombres públicos, á quienes la política habia divorciado de las letras, vuelven hoy al seno de estas, desengañosos ó desilusionados.

Un periódico indica al general Zavala para un alto puesto. La «Epoca» de anoche cree que ese puesto seria el de comandante general de alabarderos y la eleccion le parece excelente.

Parece, dice un periódico de San Sebastian, que el buque que conducia el cable para empalmar el de aquella capital con Bilbao y tender el nuevo á Socoa, que salió de Lóndres el 11 del corriente, tuvo que arribar á Plymouth á remediar una avería que sufrió.

## PARTES TELEGRAFICAS PARTICULARES.

Madrid 27 de setiembre.

Aumenta la emigracion de las familias que habitan en el interior de Vizcaya y Navarra.

El general Loma sigue el movimiento de avance.

Ha sido desterrado á Marsella el señor Ramos Calderon.

El señor Topete ha visitado hoy al ministro de Marina.

Créese que la Reina madre vendrá á Madrid á reunirse las Córtes.

Madrid 28 de setiembre.

Oficial.—El general Maldonado sorprendió al enemigo en Escalmendi, cogiéndole 3,000 fanegas de granos y harinas, las cuales fueron trasladadas á Victoria, regresando ayer tarde de dicho punto.

Los carlistas han retirado la artillería de Santiagomendi cesando de hostilizar á Hermani y á Guertaria.

Las tropas se han apoderado en Arciniaga de 1,300 cabezas de ganado.

Nada de la guerra.

## ULTIMA HORA.

Antenoche á las ocho y media llegó á Gerona el Excmo. señor general en jefe, que fué recibido con entusiasmo. La poblacion estaba iluminada y el vecindario con las autoridades al frente salió á recibirle hasta los afueras. Inmediatamente y sin descansar apenas, se dedicó al desarrollo del plan de operaciones que se propone seguir.

Como resultado, ayer mañana empezaron ya á moverse en determinadas direcciones las columnas que operan en aquella provincia, centro hoy dia de todas las facciones catalanas, toda vez que Saballs se hallaba en el contrafuerte que de la Virgen de la Salud va á Susqueda; Gamundi en las Guillerías, y Castells en el Norte de la provincia, suponiéndose que anteayer tuvo á medio dia fuego cerca de San Juan de las Abadesas.

Como se ve pues, el interés de la campaña va á concentrarse en aquella provincia, y dado el estado actual de las facciones, la organizacion que ha dado á las columnas el general y la actividad que ha de imprimir á las operaciones, se esperan próximos é importantes resultados. Está ya fuera de duda que Savalls ha sido destituido y que Castells va á tomar el mando, y se cree que si se negara aquel á retirarse habrá una sangrienta colision entre las mismas fuerzas rebeldes.

La columna Vallejo tuvo ayer en Vallbona un pequeña tiroteo con las rondas carlistas.

Los cabecillas Mariano de la Coloma y de Castelltersol llegaron á las doce de ayer á Caldas de Montbuy. Por pregon ordenaron el pago de contribuciones, conminando con que si no se hacian efectivas en el plazo de una hora, se llevarian en rehenes á los mayores contribuyentes sin excepcion de ideas.

Los carlistas se han llevado de la Roca algunos rehenes, que son las personas mas pudientes y mas tildadas de carlistas.

Ayer se presentaron doce carlistas á indulto.

El cabecilla Gamundi al pasar el dia 25 por Ministrol de Calders, se llevó al alcalde don Valentin Pané, al pregonero y á un propietario. El vecindario intercedió en masa por su libertad; pero Gamundi, lejos de apiadarse, al llegar á Moyá hizo asesinar á bayonetazos al infeliz alcalde, y mas arriba fusi-

lar á sus dos compañeros. Este suceso ha causado gran indignacion en aquel país, hasta entre las personas que simpatizaban con el carlismo.

## Crónica Local.

Por el ministerio de la Gobernacion se ha expedido la circular siguiente, relativa á quintas:

«En vista de las consultas dirigidas á este ministerio por los gobernadores de algunas provincias sobre la aplicacion de los artículos 16 y 17 de la real orden circular de 13 de agosto anterior: S. M. el rey (Q. D. G.) se ha servido disponer:

1.º Que el artículo 16 de la citada real orden, por el que se limita la escepcion de nieto único, tiene aplicacion á todos los casos que se presenten de mozos llamados á cubrir cupo en este reemplazo, toda vez que siendo nueva la responsabilidad á que se les sujeta, y nuevo el juicio de exenciones para la próxima quinta, deben estar atendidos á las disposiciones dictadas para la misma.

2.º Que el artículo 17 de la real orden espresada, al establecer la talla mínima de un metro 530 milímetros para todos los mozos responsables á este reemplazo, no hace distincion alguna, y comprende por lo tanto á todos los llamados en virtud de los artículos 1.º y 13 de la misma disposicion.

De real orden lo digo á V. S. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde á V. S. muchos años. Madrid 23 de setiembre de 1875.—Romero y Robledo.—Señor gobernador de la provincia de...»

**La «Gaceta» publica una circular del ministerio de la Guerra á las autoridades militares,** disponiendo que los quintos prófugos que fueren aprehendidos ó hechos prisioneros sufrirán la pena de servir ocho años en los ejércitos de Ultramar; y los que se presenten procedan ó no de las filas carlistas, y lo verifiquen con ó sin armas, sufrirán el recargo de uno á tres años, que les designará la Diputacion provincial respectiva, segun el artículo 114 de la ley de reemplazos de 1856.

**La Direccion general de propiedades y derechos del Estado por acuerdo de 22 de Setiembre que acaba de espirar ha adjudicado á D. Antonio Triay y Maurant como mejor pastor, el remate de la finca del Estado ex-convento de San Francisco de Ciudadela.**

**En la parroquia de Santa Maria mañana á las diez habrá honras fúnebres para el eterno descanso del alma del malogrado don Antonio Mercadal y Pons que le dedica su señora viuda doña Magdalena Soler y Vinent.**

Se cantará por tercera vez la misa de requiem á cuatro voces del eminente maestro don Benito Andreu, Pbro.

**En el distrito de la Audiencia de Palma se ha de proveer por traslacion y como comprendida en el 3.º de los turnos señalados en el artículo 7.º del nuevo reglamento general del Notariado, la notaría vacante de Manacor:**

Tambien debe proveerse la comprendida en el turno 2.º vacante en Felanitx.

**En la noche del miércoles fué obsequiado en su propia casa el señor Subgobernador don Carlos Créstar con una serenata dada por la banda de música y coros que dirige don Jaime Calafat.**

**Hoy debe salir despachada para la mar la fragata de guerra italiana Vittorio Emanuele.**

**A consecuencia del suelto que el día 28** del pasado mes publicamos, ocupándonos de la manera como habian desempeñado el drama «Lanuz» varios aficionados de esta ciudad, hemos recibido el remitido que insertamos á continuacion.

Como en este escrito se viene á confesar lo que nosotros afirmamos, creemos escusado hacer sobre él comentario alguno.

Unicamente debemos advertir que desde el momento en que una compañía de *aficionados* actúa en un teatro público, cae bajo el dominio de la crítica y por lo tanto estuvimos en nuestro derecho el juzgarla de la manera que hicimos, como lo estaremos én adelante si es que continúa trabajando. El que no quiera ser juzgado por la prensa, que no salga á las tablas á representar.

Dice así el remitido:

Sr. Director de «El Bien Público.

Muy señor nuestro: El número de hoy de su apreciable periódico publica un suelto referente á la funcion que se dió el domingo en el teatro, y al ocuparse de la parte dramática dice el autor que puso en escena el drama «Lanuz» una compañía de aficionados; y como así es la verdad, y no por otra cosa se tienen, ni abrigan pretension alguna los que tomaron parte en su desempeño, contaban con la benevolencia del ilustrado público mahonés, siempre indulgente, pues de otra suerte no se hubieran atrevido á pisar las tablas. Por esta razon están bien convencidos que los espectadores no acudirían para presenciar un drama desempeñado por aficionados, los cuales accedieron á ello para dar mas variedad á la funcion en que se presentaban los señores Woalter, que con tanta justicia el autor del suelto elogia: prueba y bien clara es que el drama solo era una parte accesoria, y los aficionados, al presentarse como tales, no lo hicieron con la pretension de actores, y por lo mismo, ya que el público se mostró indulgente, debian esperar que lo fuera igualmente el cronista, á quien, sin embargo, dan las gracias por su justa calificacion de aficionados, que cubre por sí sola las apreciaciones que la acompañan.

Dispénsenos V., señor director, si nos hemos ocupado del suelto en la parte que nos atañe, pues no debíamos dejar sin contestacion la amarga censura que nos dirige, y que no podíamos esperar, cuando únicamente nos guiaba la idea de hacer un favor, dando mas variedad á la funcion que nos ocupa.

Damos á V. con anticipacion las gracias por la insercion de estas líneas, quedando de V. con toda atencion S. S. S.

*La Compañía.*

Mahon 28 Setiembre de 1875.

### Parte comercial.

#### Barcelona.

Cambios corrientes dados por la Junta del Colegio de corredores de cambios de la Plaza de Barcelona en 28 de Setiembre de 1875.

EFECTOS PÚBLICOS	Queda	
	DINERO.	PAPEL
Títulos al portador del 3 p. 100 consolidado		
interior. . . . .	16'35	16'37 1/2
Id. id. id. exterior, emision 1867. . . . .	18'70	18'90
Subvenciones . . . . .	30'15	30'25
Banco de Barcelona . . . . .	53'	53'25

#### CAMBIOS.

	Dinero.	Papel.
Londres 90 dias fecha. . . . .	49'00	
París 8 » vista. . . . .	5'09	1/2
Marsella » » . . . . .	5'09	1/2

### Seccion Religiosa.

#### Santo de hoy.

La Dedicacion de la Santa Iglesia Catedral, y San Remigio obispo.

#### CULTOS.

CORTE de Maria.—Hoy se hace la visita á Ntra. Señora del Amor Hermoso en Santa Maria.

Los Asociados á la Union de Oraciones y Comunion reparadora tienen hoy al anochecer su devocion mensual á Jesus Sacramentado, con sermon que dirá el Dr. Ildefonso Hernandez Pbro.



El sábado 2 del actual á las 10 de su mañana se celebrará en la Parróquia de Santa Maria, una misa solemne de difuntos en sufragio del alma de

D. ANTONIO MERCADAL Y PONS.

Su Sra. viuda D.<sup>a</sup> Magdalena Soler y Vinent suplica á los parientes, amigos y conocidos del finado se sirvan asistir á tan religioso acto que para eterna memoria le dedica.

El duelo se despide en la Iglesia.

### Movimiento del Puerto.

#### Comandancia de Marina.

Entrados el 30.

De Ciudadela en 1 dia laud Africano pat. Pablo Benjam con 8 trips. trigo y sillares.

Despachados el 30.

Para Ciudadela en lastre laud Corcel pat. Salvador J Covas con 5 trips.

Para Cartagena en lastre berg. francés Josep c. D. Prospero Le Bot con 8 trisp.

#### AFECCIONES ASTRONOMICAS.

**SOL.**—Sale á las 5 horas, y 56 minutos de la mañana.  
—Pónese á las 5 horas, y 43 minutos de la tarde.  
**LUNA.**—Sale á las 8 horas, y 18 minutos de la mañana.  
—Pónese á las 6 horas, y 41 minutos de la noche.

#### PARTES TELEGRAFICOS PARTICULARES EL BIEN PUBLICO.

Madrid 29.—5'35 t.

Mahon 30.—9'14 m.

La Gaceta anuncia que una faccion se ha corrido á la provincia de Gerona, donde se encuentra Martinez Campos.

Se espera un combate en el Norte; las tropas se han apoderado de las posiciones carlistas en las cercanias de San Márcos.  
3 p. = Interior, 16'40.

Exterior, 18'35.

Bonos, 54'25.

Barcelona 29

Mahon 30.

A las 3 de la tarde de ayer los fondos españoles se cotizaban en esta plaza:

El 3 por 100 Interior, 16'35 dinero, 16'37 1/2 papel.

Exterior, 18'40 dinero.

Bonos, 53 dinero, 53 1/4 papel.

### Anuncios.

#### Alcaldia de Mahon.

##### Declaracion de soldados.

El dia 3 de Octubre próximo á las nueve de su mañana dará principio la declaracion de soldados del presente reemplazo de 100.000 hombres segun previene la Real Orden de 13 de Agosto último.

Sin perjuicio de la cita personal á domicilio, se convocan todos los mozos sorteados en el dia de ayer, sus padres, amos, y parientes para que concurran en el espresado dia á ser medidos y á esponer las escepciones y alegaciones que les convinieren, ó para combatir y contrariar los que crean perjudiciales, procurando presentarse provistos de los documentos necesarios para justificarlos.

En la seguridad de que con los mozos sorteados para el reemplazo actual no se completará el número de soldados que se pidan á esta Ciudad y el de otros tantos suplentes segun previene el artículo 13 de la precitada Real Orden, se hace desde luego un llamamiento á los mozos del reemplazo anterior de 70000 hombres que no fueron destinados al servicio, y á los de las reservas de Mayo y Enero de 1874, y Febrero de 1873 que se encuentren en igual caso, esceptuándose los redimidos, á fin de que concurran tambien al acto de la declaracion de soldados, para que puedan hacer uso del derecho de reclamacion á medida que les alcance su turno.

Unos y otros deben apresurarse á proveerse de toda la documentacion que sea necesaria para justificar sus alegaciones que deberán ser presentadas en dicho acto, pues de no hacerlo así, pierden el derecho de hacerlas valer ante la Diputacion provincial.—Mahon 27 Setiembre de 1875.—El Barón de las Arenas.

#### Junta directiva del Cementerio católico de Mahon.

Autorizada esta Junta para llevar á efecto el blanqueo y pintura en la parte exterior de los panteones de galería del espresado Cementerio, y debiendo sacarse dicho servicio á pública subasta el próximo domingo 3 de Octubre; se anuncia en este periódico para que llegue á noticia de las personas á quienes pudiere convenirles tomar parte en dicha licitacion.

El pliego de condiciones se halla de manifiesto en la casa habitacion del infrascrito Secretario, Moreras, 6. Mahon 27 de Setiembre de 1875.—El Presidente, Juan Sancho y Cáules.—G. Sintés de la Torre, V. Srío.

Imp. de M. Parpal, Bastion 39.